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Erăşî s’a încinsă în dieta un- 
guréacâ o mică discuaiune asupra 
cestiunei naţionalităţiloru. De astă- 
dată este meritulă Secuiului ar- 
deleanü Bartha Miklós de-a o fi 
provocata.

Bartha este şi kossuthistu. Ir - 
tr’ensulă se unesce dér ura, ce o 
nutrescă şoviniştii maghiari arde
leni în contra desvoltărei elemen
tului românescu, cu nerăbdarea, 
ce stăpânesce pe agitatorii es- 
tremî ai ideei de maghiarisare de 
câte-ori li se îniăţişâză marele pe- 
decî, ce le întâmpină realisarea 
planurilorü loră nebune.

Din când în când, aceşti es 
tremî agitatori ai maghiarisărei 
îşî vérsa oftulă prin câte-unu dis- 
cursü plină de ură şi de contra- 
4icerile cele mai flagrante.

Aşa a făcută şi Bartha Mi
klós in şedinţa dietei dela 25 a 
1. c., jăluindu-se asupra politicei 
guverneloru ungurescî, cari— c}ise 
elü, —  n’au făcută nimică de 26 
de ani íncóce spre a întemeia aici 
unu „stată naţionalii“ şi „demo
craţi cu “.

Bătetoru la ochï este, că sub 
„statulă nationalu“ Bartha înţe
lege acele nisuinţe, cari după elă 
au de scopu maghiarisarea cu ori 
ce preţii a popôrëlorü nemaghiare 
şi cu deosebire a Româniloru. Ceea 
ce înţelege sub „statulu democra
ticii“ nu ne spune, dér resultă din 
vorbele lui, că are în vedere acelaşu 
liberalismu, care servesce de 26 
de ani ca mască a uneltirilorű for
ţei brutale.

Nu-i mulţumitu Secuiulă nos
tru cu mersulă lucruriloru ; pré îi 
suntu mânile legate regimului un- 
gurescu, pré multö trebue se ţînă 
sémâ de Austria şi de legăturile 
dualistice, şi din causa acésta 
n’are destulă autoritate şi putere 
de-a sevirşi fără milă opera ma
ghiarisărei, lovindu în drépta şi’n

stânga. Gruvernulü maghiară nu 
urmăresce o politică destulă de 
sistematică în contra naţionalită
ţiloru, pré îşî perde vremea cu 
merunţişurî şi nu scie së afle odată 
modalitatea, de a le toca ÎÜ capii 
şi a face aşa sfîrşită tuturorü ni- 
suinţeloră de sine stătătbre na
ţionale ale popôrelorG nemaghiare, 
cari nisuinţe pentru elü (Bartha) 
suntu o „epidemiă morală“.

Aşa înţelege deputatului sëcuiu 
democratisarea statului ungarü şi 
prefacerea lui într’ună stătu na
ţionalii. Elu impută regimului, că 
nu scie afla mijlôcele de lipsă în 
contra naţionalităţilorQ, puţinu îla 
importă înse, de ce natură au së 
fia aceste mijlôce, căci bine scie, 
că democratice nu potü së fiă, ci 
numai despotice.

Lucru firescu, că în asemenï 
împrejurări Bartha nu-i mulţămită 
cu mesurile legislative, ce se iau 
pe terêmü naţionalii şi bisericescü 
în contra nôstrâ, ci vrea mai mulţii: 
vrea se fimu striviţi numai decâtu,
—  dorinţă, ce-o îmbracă în cu
vintele: „se-i facemu pe Valahï 
patrioţi*.

Cum së se potă întêmpla lu* 
crulü acesta aşa numai în grabă, 
cum ai da din pălmi, se’nţelege, 
că Bartha nu o scie spune. Ajunge, 
că a adusü éraçï în discusiune im
posibila problemă a maghiarisărei, 
care ţine înlănţuită totă cugeta
rea şoviniştiloru. A dobênditü şi 
aceea, ca din sînulă partidei gu
vernului se se facă noue asigurări, 
că scopulü este îndreptată spre 
nimicirea ori cărei mişcări naţio
nale în sînulu popôrëlorü nema
ghiare.

Nu era însë lipsă de aceste 
asigurări, căci scimă noi fôrte 
bine, sciu Maghiarii şi sci? t6tă 
lumea, că de 26 de am numai 
în direcţia acésta se lucréza.

La părere, cei dela putere au 
progresată multă în acéstâ lucrare

de distrugere. Dér déca ei soco- 
tescă, că printr’énsa s’a întărită 
maghiarismulu, se înş0lă amară. 
Nu slăbiciunea politiciloră unguri 
faţa cu pretinsele agitaţiuni ale 
naţionalităţiloru, cum 4 i°e Ugron, 
soţulă lui Barha, ci lipsa totală 
de prevedere şi de înţelepciune po
litică este, care va face, ca odată 
Ungurii se se căâscă amarii.

Acéstá presimţire o are de- 
altmintrelea Ugron însuşi, când 
cfice: „trebue se ne câştigămă iu
birea naţionalităţiloru prin aceea, 
că o vomă rupe cu politica tradi
ţională austriacă şi că nu vomu 
mai apáré ca asupritori ai popó- 
reloră şi ai libertăţiloru, ci pre
tutindeni numai ca ocrotitori 
ai loru“.

Ce de vorbăriă secă pentru 
a acoperi celă mai miserabilă des- 
potismă ală veacului!

Cestiunea naţionalităţiloru 
In dieta ungară.

Ia şedinţa dela 25 Aprilie a dietei 
unguresol, s’a ivitö o strajnioă disou- 
ţiune asupra cestiunei naţionalităţiloru şi 
mai alesă asupra cestiunei române. Pri- 
mulü vorbitorö a fostă deputatulü kos- 
suthistă :

Bartha Miklós: Elő împarte viéta 
politică a Maghiariloră, ín timpulă oelorö
26 de ani din urmă, în trei epoce deo
sebite. Prima a fostü epooa împăciuiri- 
lorö, când Ungurii s’au împăcata ou- co- 
róna, s’au împăcatei cu provinciile de 
dinoolo de Laita, s’au împăcată cu egala 
îndreptăţire (sic), oare a avută de con- 
secenţă emanciparea Jidanilorâ şi legea 
de naţionalitate. A doua epocă a fostű 
epooa lui Tisza, în oare valórea morală 
a individului s’a distrusă prin corupţ'uni, 
s’a distrusö vacja paHamentarismului, s’au 
distrusa tradiţiile şi aspiraţiunile secu
lare ale „naţiunei“.

A treia epocă se începe ou retra
gerea cabinetului Tisza; viitorulü o va 
numi pe acesta: epooa reformelorö neis

prăvite. Fiă-oare seoulü şl-a avutö idea 
sa predominantă; idea seoulului de faţ>ă 
este formarea şi constituirea statelord 
naţionale. Aaâstă ideiă a produsă uni
tatea italiauă, ea a creată unitatea ger
mană, ea a înfiinţată regatulă grecesoă, 
ea a creată independenţa Belgiei, Ro
mâniei, Serbiei şi totă ea produce totă 
în momentulă de faţă independenţa Bul
gariei.

Numai noi, Maghiarii, nu ne-amă 
pleoată spiritului timpului. Noi n’amö 
făcută nimică pentru crearea statului 
germanii. (Vii aprobări în stânga şi 
stânga estremă). A vorbi de ună stată 
maghiară ar fi amăgire de sine, deóreoe 
Ungaria nu are atributele unui stată in
dependentă şi înafară ea se presentă aat- 
feliu, oa şi cum sânta cor0nă ungară 
s’ar fi oontopită în corona împărătescă 
austriacă. Yorbitorulă crede, că ar fi so
sită timpulă sé ceră ună răspunsă seriosă 
la întrebarea: oare este óre legea, prin 
care se permite armafei din Ungaria, oa 
în loculă limbei unguresol sa íoloséscá 
ca limbă oficiósá limba germană? Şi oare 
este legea, prin care Ungaria se subor- 
dineză Austriei ? (Vii aprobări în stânga 
şi stânga estremă).

Cetăţenii Ungariei, fără deosebire 
de rasă şi religiune, oonstituesoă naţiu- 
unea politioă maghiară unitară. Aşa o 
deoretézá acesta legea de naţionalităţi; 
acéstá lege înoă nu este eseoutată. Vedemă 
o rassă maghiară, oare eserciază hege
monia în ţâră, dér naţiuuea politică ma
ghiară nu o vedemCr. In timpulă lupteloră 
pentru libertate, Valahii înoă au alergată 
la arme, dér nu pentru a-şl apőra patria 
Ioră, oi cei mai mulţi în contra patriei, 
er mai târejiu, în epooa absolutismului, 
pe ei i-amă vé^utft înrolaţi îu tabăra 
contrariloră noştri, şi totă aoolo îi ve
demă şi astăzi, seu în Viena mergendă 
ou o deputaţiune Ja împăratulă (Adevă
rată ! Aşa este! în stânga estremă), seu 
în totă lumea oultă dinafară, presentân- 
du-se prin câte-ună memorandă: ou unü 
cuvântă, pe ei îi găsi mă în totă loculă, 
unde dau de inimiol de ai Ungariei 
(Adevărată ! Aşa este ! în stânga estremă).

F OELETONULU „GrAZ TRANS.“

Impresii de căBetoriă.
(Urmare).

Pentru oa curiositatea şi neastempă- 
rulă meu să fiă pe deplină satisfăcută, 
trebuia să vădă neapărată cetăţuia, eăcî 
acésta a fostă principalulft mobila oemă 
hotărîse a visita Sueeva. Suntă momente, 
când omulă numai la aucjulă rostirei nu- 
meloră de gloriă străbună şi înoă să en* 
tusiasmézá; dér văqfondu-le în fiiinţă,... 
cine ar puté rémánó reoe ? Dér au tre- 
oută írumósele timpuri de gloriă şi mă
rire, aducétóre aminte de atâtea fapte 
măreţe, şi astăc]! n’au mai rămasă, de- 
oâtă numai muri ruinaţi, pe cari muş- 
ohiulă oresoe ou îmbelşugare, au rămasă 
numai aceste ziduri, ca o ultimă şi vecl- 
nioă amintire despre gloria străbună des* 
âşuratft în alăloră oerouită. Pietrile, oarl 
formâză zidulă, suntă oioplite în forma 
unora mari cuburi, puse una peste alta 
şi prinse la mijlooă ou oimentă.

Sórele era aprópe de sfinţitO. Pali
dele ra(je M caa' trimiteau înoă odată

salutulă loră vechiloră zidiri, pentru-oa 
a doua (ji, apărândă din nou la orisontă, 
să p6tă spune aoestoră mute ruine, oă 
naţiunea română a putută şi pote să aibă 
în a sa viaţă 4*1® îngenuuchiare şi 
suferinţă, nu-i este permisă însă să des- 
nădăjduiesoă, oi ou mai mare ard6re 
să şi strîugă rândurile, să lucreze din 
răsputeri pentru 4î°a) în toţi fiii săi 
voră avea fericirea de a se vedea reu
niţi sub ună singură soeptru.

Inoptase. Abia acum treejită din plă
cutele mele meditaţiunl, mă hotărîi să 
reîntorcă în oraşă. Viaţa în Suceava este 
forte ieftină. Prăvăliile suntă meri şi 
forte bine asortate; articolele de manu
facturi ieftine. Birjele în schimbă suntă 
f6rte soumpe şi proste, er caii leneşi şi 
greoi, niol pe departe nu se potă com
para ou caii cei sprinteni şi iuţi moldo- 
venescl. De alttela oraşulă privită în en- 
sembleulă său, presintă .ceva tăcută şi 
monotonă, oa tote oraşele, unde jidovi- 
mea a prinsă întinse şi adenol rădăcini. 
A doua 4i la 1 oră după ame4î ana ple
cată din Sueeva, după o petrecere de
2 sPre Iţoan.1» pentru a*ml conti-

nua călătoria mai departe. Iată-mă sü 
în sfârţită instalată în cupeu, aşteptândă 
cu neastâmpără césula pleoării. In aoe- 
laşl compartimentă cu mine se găsea ună 
funcţionară dela judecătoriă ună N0mţă 
ou mutră respingëtôre şi buftită de gră
sime, şi o damă plăoută, simpatică şi 
vi6iă vorbindă perfectă românesce, oare 
călătoria ca şi mine pănă la Câmpu- 
lungă.

Dama mea era însoţită de o servitore, 
oe adusese în oupeu o coşarcă plină cu 
de a le mâncărei. Conversaţia începută 
între aceste două femei se făoea oând 
românesce, când leşesoe (polonesoe), ceea 
ce mă făoea a conchide, oă séu una séu 
alta dintre ele trebuia să aparţină aoes- 
tei naţiuni şi mă pusei cu tot din adin- 
sulă a ispiti şi a faoe observaţiunile mele 
particulare. Nimioă mai plăoută pentru 
omulă ce voiajază, decâtă a avé tova- 
roşl vesell-glumeţl şi de spirită. Ţi-se 
pare, oă chiar şi uniformitatea şi mono« 
tonia peisagiiloră devine atunci mai su
portabilă, ér asperităţile călătoriei le poţi 
suporta ou mai multă uşurătate. Şi erăşl, 
vai de omulă veselă din fire, când a-

junge să călătorâsoă în societatea unoră 
ómenl tăcuţi şi morocănoşl, atunol par’ 
oă ori câtă de pitorescl ar fi regiunile 
străbătute, pierdă celă puţină 50 la sută 
din sublimitatea loră încântătore.

Personagele din compartimentulü 
meu de voiajă întruneau d’opotrivă şi a- 
avantagele şi desavantagele mai susă 
indioate; căol pe câtă de insuportabilă şi 
respingétóre era mutra Nâmţului, aşe4ată 
vis-a-vis de mine, pe atâta de veselă şi 
simpatioă era figura damei de lângă dén- 
sulă. Ş ’apoi să mai 4ioI> oă lumea acesta 
nu se alqătuesoe numai din contraste?

Dér étá-ne ajunşi la Hatna, prima 
gară dela Suoéva spre Câmpu-lungă. 
Acâstă staţiune, ou totă mioimea ei, reu- 
nesoe în şalele şi revirulă său o mare 
afluenţă de ómenl, şi acéstá neobiclnuită 
afluenţă, după ourn m’atn informată mai 
în urmă, se esplică prin faptula, că a 
doua 4l séra se începea marele iarma- 
rooă de vară dela Sucéva- Regretaiu 
multă, oă nu am rămasă în Sucéva şi 
pe 4iua urmátóre; aşi fi avută celă pu
ţină rara ocasiă de a vedé desfăşurân- 
du-se înaintea ochiloră mei íntrógá po-
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Numai aici în parlamentö nu-i gă- 
simö, numai în acestă singură forö, 
unde în modü legală şi constituţionala 
şi ar puté validita (???) convingerile lorii; 
în aoesta siugură fora, unde şi-ar puté 
vindeoa (sio î) durerile lorö. Ii găsimă 
însă la Sibiiu, în dietă separată, care-şl 
are organisaţia sa, îşi are cercurile sale 
electorale, îţi are alegétorii săi, depu
taţii săi; da, acolo ii vedema din timoű 
în timpü adunându se, sfătuindu-se, ve- 
rifioânda şi aducéndü hotărîrl. Şi aceste 
hotărîrl şi-le recunósce ca obligátóre 
pentru sine aprópe fiă-care Valaha na
drágára din ţeră. (Adevărata! Aşa este! 
Vii aprobări în stânga).

Şi faţă ou tote acestea, guvernula 
unguresoă stă în neactivitate. Am au4*tă 
că nu se află mijlóee pentru suprimarea 
acestei mişcări; am au4ită, că în véra 
treoută s’a pornita o cercetare oficiósá 
în contra autorilora şi propagatorilorö 
ven4ătorI de patriă ai faimosului merno- 
randa valaha, dér nu s’a putută afla nici 
autorula, niol propagatorii lui; am au4ita, 
că nu se póte pune la regulă nici presa 
valahă, despre oare se scie, că e plină 
ou agitaţiuni şi ou tendinţe trádátóre de 
patriă aprópe în fiă-oare 4** — uu se 
póte pune la regulă, de óre-ce aşa e 
8istemula, oă în looula celui vinovata, 
pota pune înaintea curţii cu juraţi una 
nevinovata băiata culegătora de litere.

Aşa-d0ră e imposibila a-i pune la 
regulă. Acesta e o împrejurare fórte sur- 
prin4étóre într’ună timpa oa acesta, când 
cu toţii soimö, că nu este guverna par
lamentară îu lume, oare să dispună de 
atâta putere discreţionară, oa guvernula 
unguresoă. Că doră de 26 de ani íncóoe, 
ei cu fişpanii şi prin fişpanii lora tot 
déona au putută faoe ce au voita, şi 
pentru controlarea secretă şi paralisarea a- 
cestorü uneltiri secrete nici-odată nu li au 
lipsitu nici banii de lipsă, deórece minis
trului preşedinte 9i s’au pusü la dispo
siţiune 200,000, ministrului de interne
150,000 la anü, cu totulü 350,000 fl. la 
anu. (S’au4ima ! S’au4ima!)

AoeştI bani, aoóstá putere disoreţio 
nară ar ti trebuita să se folosésoá pen
tru consolidarea politică a Daţiunei ma
ghiare unitare, ér nu pentru corupţiunî 
eleotorale. (Adevărata! Aşa este! în stânga 
şi stânga estremă.)

D-la ministru-preşedinte a 4̂ sö în 
vorbirea sa de ieri, că se încrede în pu
terea de asimilare a naţiunei maghiare. 
Eu creda, oă d-la ministru-preşedinte 
tare se înşelă în acéstá credinţă a sa. 
Soiu bine, oă în cursula istoriei noi ama 
dovedita o putere fórte însemnată în 
ceea ce privesce capabilitatea nóstrá de 
asimilare; ama asimilata pe Cunî, pe Ar
meni, ama asimilata forte mulţi Nemţi 
şi spera, că în cela mai scurta timpü po
sibila voma asimila şi pe Jidani. Deoă 
privimű însă condiţiile asimilărei, ve
dema, că numai acele ra^se ama fosta

pulaţia bucovinéná cu multiplele sale 
naţionalităţi, cărora guvernula austriaca, 
după răpirea Buoovmei, le permisese a 
se statornici pe ici pe colo printre ve- 
ohii locuitori autochtoni ai ţări, ouscopö, 
de-a slăbi acestora terenula... Chiar şi în 
gara Hatna, deşi fugitiva, dér totuşi am 
putută remarca o sémá din aceste na
ţiuni eterogene. Ici Lehulă fudula, plim- 
bându-se în susă şi în josă cu multă 
vervă; dinoolo negustorulă Rutână şi mai 
obraznică, decâtă jidanula galiţiana, oe-şl 
plimbă papucii cu multă sumeţiă şi-şi 
desmerdă perciunii stândă de vorbă cu 
vre-o alţi trei cjreligionarl ;ai săi. Mai 
pe susă de tote mi-a atrasă luarea a- 
minte poporulă, séu mai bane 4i8& fr&g- 
mentula de poporă, cunoscută în Buco
vina sub numele de Huţani, adecă Ru
teni, ce locuescă partea nord-ostioă a 
ţărei.

Huţanii suntă ună poporă fórte mun* 
oitora, obicinuiţi ou frigulă şi căldura 
d’oprotivă; înfăţişarea lora presintă o 
mare asămănare ou acea a Româniloră, 
ba ohiar şi portulă aduoe multă cu ală

în stare a le asimila, în cari nu esistă 
oohesiune naţională şi de rassă, şi cari 
în nemijlocita loră apropiare nu au unö 
sprijină naţională şi de stată. Facă bine 
însă d-Ja ministru-preşedintesă ţină sémá 
de aceee, că în Valahi şi-a găsitfl espre- 
siune nu numai idea de rassă, ci şi idea 
naţională, şi că dela 48 íncóoe toomai 
aoésta formézá basa fundamentală a pro
gramului lorö.

Cugetaţi-vă, oă la ei cohesiunea de 
rassă luorézá ou atâta putere, înoâtă în 
Ardealö, nu numai în trecută, ci şi as- 
tă4l, în ala 26 lea ală guvern ărei ungu
reştii, îudurămă fórte însemnate perderi 
naţionale, căoi fórte mulţi Maghiari se 
valahisézá. ('Adevărata! Aşa este! îu 
stânga estremă). E  torte însemnată nu
mărulă acestora şi décá d-la ministru 
preşedinte doresce, potă să arătă şi ună 
CútalogÜ din oâteva comitate, în oari în 
timpă de 4ece anI 8’au v&lahisată mai 
multe mii şi mii de familii. (Minciună 
mai obrasnică nici oă se póte. — Trad.)

In astfelă de împrejurări, pe mine 
nu mă póte linişti încrederea d-lui mi- 
nistru-preşedinte în oapabilitatea de a 
asimila arassei maghiare. Niol nu avemö 
trebuinţă de asta (sio!) Astă4i amă tre
cută peste nădejdea, oă vomă puté ma- 
ghiarisa pe Valahi, pioerl oa acelea, 
că-i voma asimila, suntă ună adevărata 
perioulă, deóreee deşteptă în ei bănuell 
şi produce reacţiune. (Adevărata! Aşa 
este! în stânga şi stânga estremă). Eu 
din p&rte-ml nu pretindă asimilare; aşi
ii mulţumită, décá in privinţa patriotis
mului ar gândi şi ei tjcmai aşa oa şi 
noi. (Vii aprobări îu stânga şi stânga 
estremă.)

Vorbitorulă găsesce, oă guvernulă 
prooedeză prea laşă faţă ou Nemaghiarii 
şi de aceea n’are înoredere în ela.

Lui Bartha i-a răspunsa raportoruift 
Hegedűs 4ioeodă, că agitaţiunea naţio 
nalitâţiloră dovedesce puterea, ér nu 
slăbiciunea guvernului. Au mai vorbita 
cu privire la cestiunea română U^ron 
Zoltán, Ugrón Gábor şi Bessenyei Fe- 
renoz, după oum vomă arăta în numă- 
rulă de mâne.

POLITICA
— 15 (27) Aprilie.

In Sâmbătă treoută s’a ţinuta la 
Praga o conferenţă a partideloru cehe 
şi adeoă: marii proprietari, Cehii tiuerl 
şi Cehii bătrâni, cu scoptf, ea să se sta- 
bilesoă ună modă comună de acţiune 
între aoeste partide. Iu aoesta confereuţă 
luară ouvântula Dr. Engel, Dr. Gregr, 
Dr. Herold, priuţulă Sohwarzenberg, Dr. 
Zach, Dr. Skarda ebc., oari vorbiră diu 
punctulă de vedere ală partidelora ce 
representă. Ne luându-se niol o reso- 
luţiune, s’a primita amânarea oonfe- 
renţei.

*

acestora. Oameni robuştl, bine făcuţi, de 
statură mijlocie şi însemnaţi în totă ţâra 
prin activitatea loră neîntreoută. Îmi a- 
ducă aminte a fi vă4ută pe aoestă felă 
de ómeni şi în Moldova, unde mergă 
mai cu sémá iarna, ca să taie, pentru o 
modestă sumă, oantitaţi enorme de lemne 
pe séma proprietariloră de păduri. îm
brăcămintea loră consistă din pănură albă, 
în spate pórtá nesce şube de oolóre sură, 
fórte asemănătore cu cele ale loouitori- 
loră români din Câmpia Transilvaniei. 
Pe capă pórtá nisoe oăoiuliţe de postavă 
albastru, garnisite de jură împrejură ou 
bl&ne de vulpe roşie; mai amintindă şi 
opincile, pe cari le portă în felulă Mo- 
ţilora noştri din Transilvania, voiu fi 
terminată cu descrierea costumului loră. 
Haţanii suntă de altfela de-ună carac- 
teră mândru, independenta, sourţl şi în
desaţi la vorbă, veolnică serioşi şi pu
rurea impunători prin înfăţişarea lora.

(Va urma)

In cea mai mare ordine se îndeplini 
în oamera oomuneloră din Londra a 
doua cetire a proiectului home-rule 
Şi ou aoésta ocasiune venerabilulă bar- 
bată de st8tă Gladstone, ’şl apără, într’o 
cuvântare strălucită şi plină de foca ju 
venilă, proiectulă pentru oare a mun- 
oită atâta. Resultatula a fostă satisfăcă- 
tora, căci proiectulă a fostă primita ou 
347 oontra 304 voturi In 7 Iunie 1886 
oamera englesă respinse ou 341 contra
311 voturi primula proiecta home-rule 
présentât de Gladstone. — Despre recenta 
votare se anunţă din Londra următo- 
rele : Când s’a publicata resultatula vo
tului, răsunară sgomotôse şi furtunôse 
strigăte de „să tràéscà“ prin halele din 
Westminster şi toţi alergară spre bă- 
trânulo pnm-ministru, oare abia-şl putea 
stăpâni emoţiunea. Mulţi dintre deputaţii 
irtandesl plângeau, Irlandesii şi Englesii 
se îmbrăţişau, ou ună cuvântă era ună 
mOmentă de emoţiune şi de bucuriă, oare 
arareori se observă în sala de şedinţe a 
camerei oomuneloră, oare a resistata 
atâtoră furtuni.

SOIRILE pilEI.
15 (27) lAprilie.

Ohivernulü şi învgţătorii. Am amin
tite, că învăţătorii unguri suntă fórte 
supăraţi pe guvernula unguresoă din pri
cină, oă nu se învoesoe la ceea ce oeră 
ei, adeoă să se stabilésoá minimulă sala
riului ou 400, respeotive 600 fl. Fată ou 
agitaţia, oe s’a produsă în cercurile ma
ghiare dăscălesc!, guvernula se justifică, 
priu ună organă semioficiosă, astfelă : 
„Oposiţia accentuézá pretensiunea, oa 
din inoidentulă regulării salarielora în- 
văţătoresol pe cale legală, minimulă sa
lariului să se 8tatoréácá cu 400, ér după 
alţii cu 600 fl. Abstrăgânda dela partea 
financiară a cestiunei, ceea ce încă trage 
în cumpănă, avându se în vedere numă 
rulă însămuată alù învăţătoriioră, noi 
credema, oă după stabilirea făcută cu 
deosebitele confesiuni, astă4i abia décà mai 
es te posibilă a fixa minimulă salariului 
învăţătorescă cu mai multă decâtă 300 fl., 
după oe oonfesiunile, celü puţina acum} 
du pota fi forţate, de-a plăti învăţăto- 
riloră loră poporali ună minimă mai 
mare decâtă de J300 fl. de altă parte abia 
décá ar fi indiferentă pentru confesiuni, 
ca sub pretextulă acssta statulă să pună 
mâna pe şcolele confesionale. De alt
mintrelea este pusa în prospecta cuicue- 
nalulă de 30 fl., ceea oe mereu va îm
bunătăţi posiţia învăţătoriloră poporali“. 
Acum, că oe valóre au sorisele semiofi- 
cióselora ungurescl, ne arată ună ra
portă, ce-lö oetimű în „Budapesti Hirlap"1 
de a4l, îu oare se 4'oe> oă în conferenţă 
partidei liberale de alaltăieri, d-lă Caaky s’a 
declarata gata a face două amendamente în 
proiectulă său, dintre care unulă e, oă 
la casă décá autoritatea supremă şcolară 
cere îmulţirea salariului învăţătorescă 
dela 3 la 400, atunci guvernula dă aju
toră pe lângă oondiţiuni de disciplină 
şi supraveghere, la ce-i dă dreptă pro- 
iectulă.

— x —
Inventarnlti averii Ini Gr. T. Bră- 

tiânn. Sâmbătă şi Dumineca treoută s’a 
procedată la facerea inventariului averei 
şi a luoruriloră multă regretatului Gr. 
T. Brătianu, de cătră fraţii defunotului 
în presenţa membrilcră L ’gei oulturale. 
Contrariu aşteptăriloră tuturora, nu s’a 
putută găsi niol urmá de vr’ună testa- 
mentă, de óre-ce mórtea a surprinsă pré 
fără veste pe Gr. Brătianu. In conse
cinţă întréga sa avere rămâne a se îm
părţi între fraţii săi, cari, să 4i°e> c& 
voră dărui Ligei oulturale însemnata bi
bliotecă, ce dânsulă o avea.

—x —
„Procurorü supremii romànü“. Sub 

titlulă aoesta „Magyar Hírlap“ aduce 
soirea, că în Aradă se faoe astă4l 
alegerea unui proouroră supremă. Pen
tru postulă acesta comitatulă îşi are 
oandidatulă său oficială. Româniloră însă 
nu le convine acésta, 4Íoe n^agyar

Hirlap“, şi deci episcopulă Meţianu a 
ohiămată pe toţi preoţii din eparohia sa 
la o adunare în locuinţa sa din Aradă, 
oa să i admonieze să nu-şl dea votu
rile deoâtă unui română. Alegerea se 
faoe a4i.

—x —
Miseriă in Ungaria nordică. Popora-

ţiunea comitatului Zala e ameninţată 
ârăşi de unö mare pericula. Hrana cea 
mai necesară şi importantă pentru e a : 
oartofii au înghiăţată din rădăcină. Ţi- 
nutulă muntosă e încă acoperitü cu ză
padă; în comitatele Arva şi Zala pă- 
méntula e acoperită cu unö strată grosă 
de zăpadă, aşa înoâtă recolta a fostă 
nimicită din embrionö.

—x—
Snrpare de páméntü. In comuna 

Hulubesol din districtulă Dâmboviţa, 
(România') s’a scufundată în nóptea de
7 (19) spre 8 (20) Aprilie, ună terenă 
de lângă părăiaşula Vértop, în întindere 
dela 20 pănă la 25 hectare, acoperită ou 
vii. Iive4l de pomi şi 7 oase la o aden- 
oitne de 40—50 de metri. Nenorociri de 
persóne nu s’au întâmplată. Câte-va vite 
au peritö. Loouitorii părăsiseră oasele de 
ou 4 'u&, de óre-ce, de 2 4*1© 80 au4ia 
de sub pămentă unö sgomotö, oa de tu- 
netö. Sgomotulö persistă şi aoum. Din 
interiorö ese furnö, oare exală nnö mi- 
rosă nesuferita de greu. Scufundarea s’a 
făcută lină, probă, că plantaţiunile şi 
oasele să vădă în prăpastiă, în bună 
stare. Marginile surpăturei suntă rupte 
verticala în formă de poligonü ne
regulata.

—x —
Inseotă nonă- O nouă insectă îşT făcu 

apariţia de curéndö în Rusia în guver- 
namentulö Tamboff şi ameninţă fórte 
multă recoltei-i. Sute de kilometri pă
traţi suutö pustiite de- aoéstá insectă. 
InvăţatulO fnaturalistă, Teodoră Schoull- 
mann, care a studiată obiceiurile acestei 
insecte, a trimesă mai multe esantilióne 
confraţiloră săi din Parisă, spre a se soi 
prin oe procedeu s’ar pute ajunge la 
distrugerea acestei mici bestii, oare pus- 
tiesoe câmpurile ou mai multă putere de 
oátö lăoustele. Ea, décá e pusă în „vodki“ 
(ţuioă făcută din grâu) póte trăi fără să-i 
pese nimică de târia aoestui alcoolică. 
Intr’una din 4^e ê trecute în Tamboff 
erau 14® de frigă ; zăpada oădea în abun
denţă şi ou tote aceste rigori ale tem- 
peraturei, ouriósa insectă continua devas
tările sale.

--T---
Focü Într’o biserică. Din Neapole 

s’anunţă: Dnă incendiu a isfcuonită Marţi 
séra în timpuîă unui serviciu religiosă la 
biserica Anunziata din suburbia Torra. 
Fooulă a provenită dela o făcliă. Panioa 
a ouprinsa pe asistenţii, cari s’au preoi- 
pitată la uşi. In ímbulzélá, oinol copii şi
8 femei au fostă omorîţl. Mai multe per
sóne au fostă oontusionite.

—x—
ConcertÜ. Musica militară va da 

Duminecă în 30 Aprilie, n. o. ună con
certo în sala hotelului „Europa“. Pro
grama o vomă publioa oâtă de ourendă. 
Inoeputulă la i/i8  óre séra. Intrarea 
30 or.

— x —
Soiri poliţienesc!. Controlarea dispo- 

siţiuniloră pentru curăţeniă. In interesulă 
salubrităţii publice, şi adecă pentru apă
rarea în oontra colerei, capitanatulă po
liţiei şi pe viitoră va esercita o controlă 
severă asupra sustinerei ourăţeniei. Spre 
soopulă aoesta organele sale voră visita 
curţile privaţiloră. Aceia, cari voră con
traveni disposiţiuniloră legei, voră fi pe
depsiţi. Publioulă este rugată, ca înoă 
de aoum să se íngrijésoá de curăţenia 
ourţilora, aborturiloră eto.

— Cassarea scauneloră de măcelărită. 
Ordinulă oăpitanatului poliţiei, prin oare 
s’a oprită în Noemvre anulă treoută fo
losirea scauneloră de măoelăriă şi pos* 
tovăriă, din punctă de vedere sanitară, 
s’a primită şi în instanţa a treia, în urmă 
căreia mutarea scauneloră de măoelăriă 
şi postovăriă are să se întâmple în timpă 
de ş0se luni.
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Proiectele bisericesc? po
litice ale guvernului.
Foile ce le priooimü a(Jî din Buda 

pesta, ne aducă soirea, oă în sfârşită gu- 
veinulă ungure8oft a presentată dietei 
proiectele sale biserioescl politice. Aoésta 
s’a făcuta în şedinţa de ieri a dietei.

O telegramă a biuroulai de cores- 
pondeuţă din Budpesta spune în privinţa 
aoésta urmátórele:

Ministrulă de oulte Csaky a presen- 
tatö ieri proiectulă despre religiunea is- 
raelitd, care oonstă din trei paragrafi. 
Aoestü proieotü declară religiunea mo- 
eaioă de legala recipiotă. In privinţa re- 
oiprooităţii, séu a trecerilora dela reli 
giunea mosaioă la oea oreştină şi vice
versa, proiectulă cuprinde dispoeiţiunl 
olare în §§ 1 — 8 şi 14 ai legei din 
1868.

Asemenea a presentată şi ministrulü 
Hieronymi proiectulă despre matriculele 
civile, care oonstă diu 74 paragrafi. Func
ţionarii însărcinaţi cu purtarea matricu- 
lelora de stată, vorü fi persóne anume 
numite spre aoestü soopű. Preoţii oonfö' 
siunilorfi oreştine respeotive rabinii, nu 
vorü puté ji însărcinaţi cu purtarea ma- 
triculelorü. Persóna însărcinată cu pur
tarea matriculeiora trece în oategoria 
funcţionariloră publici ai statului. La 
oasü, deoă nascerile, căsătoriile şi caşu
rile de morte 8« in-iuuâ, numai c’o îu- 
târcjiere de trei luuî, atunci purtătorula 
mătriouleloră trebue sé facă despre acésta 
arătare la autorităţile superióre. Matri- 
oulele sunta privite, oa documente pu
blice. Nasoerea oopiilora trebue sé se 
aduoă la ounoscinţă în restimpO de-o 
săptămână. In casă, când o oăsătoriă se 
enunţă ca validă séu desfiinţată, condu- 
oétorula matriculeiora trebue încunos- 
ciinţată—pentru-ca ső p0tă face înregis
trarea— de cătră autoritatea competentă 
împărtăşindu-i-se totodată şi sentinţa va
labila. Când unü tribunalű streina aduce
o sentinţă de desfiiuţarea unei căsătorii, 
acâstă sentinţă nu póte servi la supuşii 
ungari oa basă de înregistrare.

Proieotuiü dispune mai departe, oă 
însoiinţările despre caşurile de mórte 
sunta a se f&oe îndată a doua cji de 
lucru. Decă însoiinţările nu se faoa la 
timpü, atunci negligenţa aoésta se póte 
pedepsi ou bani până 1a suma de 600 
coróue.

In câta privesoe intrarea în vigóre 
a legei, despre acósta are să hotáréscá 
ministrulă de interne, oare are puterea 
de-a nu estinde legea deodată asupra 
intregei ţâri, ci suocesivü şi în singura- 
tioe cercuri.

In fine biuroulü de corespondenţă 
spune, că aceste douő proiecte, presen- 
tate de miniştri Hieronymi şi Cseky, au 
fosta primite de dieta ungurésoá cu 
furtunóse şi îndelungate strigări de
•»éljen

Impératulü germanii la Papa.
Despre visita ce a făcut* o îm- 

peratulă germanu la Papa se te- 
îegrafiază, cu data de 22 Aprilie, 
următorele:

Impératulü Wilhelm s’a dusü la 12 
şi jum. în trăsura curţii italiane la le- 
gaţiunea Prusiei pe lângă Vaticanü, 
unde i s’au presentatü cardinalii Ledo- 
chowî'ky şi Mooeni şi prelaţii Montei 
şi Segna. Apoi a urmatü unü pránc|ü la 
care au luata parte impératulü şi su;ta 
sa, cei patru prelaţi şi ministrulü D. de 
Bülow. ímpérátésa a sositft la 2 óre la 
legaţiune. Părechia imperială şi suitele 
b’bu dusü în trăsurile curţii germane la 
Vaticană, unde au sositü la 2 şi jum. 
Majestăţile lóra au fostü primite de oă- 
tră demnitarii papali; gar4ii nobiil, garda 
palatină, garda elveţiană şi gendarmeria 
au f&eută onorurile militare. Papa a pri
mită pe suverani în sala galbenă, elü 
j ’a dusü la întâlnirea loră pănă la uşe.

După unü cuarta de 6ră, suita îm
părătesei a fostü introdusă şi presentată 
î*apei. Apoi ímpérátésa şi suita sa s’au

retrasa şi s’au dusa sé visiteze Capela 
Sixtina şi museele. Impératulü şi Papa 
au rămasă singuri în timpü de unü césü, 
după care suita ímpératului a fosta pre
sentată Papei. Impératulü a luata con
cediu ; Papa l’a însoţita pănă lângă uşă.

Părechia imperială a părăsită Va- 
tioanula la 4 óre şi jum. şi s’au în torsa 
la legaţiunea Prusiei.

Papa a oferita ímpérátesei unü fórte 
frumosü mosaioa, representándü basilica 
şi pieţa sf. Petru. Impératulü a datü 
Papei o fotografiă colorată a familei im
periale. Ela a conferita cardinalului Mo- 
cenni marele cordonü ala vulturului roşu 
şi a data oardinalului Ledochowski o 
bogată tabacheră ou portretulü séu ín- 
oungiurata cu briliante.

D. de Bülow a primita príma clasă 
a Vulturului roşu.

Nunta de argintü a pă- 
rechii regale italiane.

In d im ^ ţa 4il®i de 21 c. regele, ímpé- 
ratulö şi prinţii s’au dusă călare, ér re
gina şi ímpérátésa în trăsură la revista 
militară a corpului de armată alü gene
ralului de San Marzano. O mulţime 
imensă le au făouta ovaţiunl mari ín tota  
timpulü parcursului. Suveranii au sositü 
la câmpula de manevre la 9 óre, când 
s'a au4ita o salvă de tunuri şi musioa, 
care a cântată imnula germană. Defi
larea a fostă străluoită. Alpinii, bersa 
glierii, artileria şi cavaleria au fostü în 
specială aplaudate. Intórcerea la Qui- 
rinuiă a fostă ună adevérata marşă trium
fală. S ’a observata multă, oă în oorte- 
giulü suveraniloră, arohiducele Rainer 
ocupa loculü de onóre, Aolamaţiunile 
poporului au fostü entusiaste. Regele şi 
impératulü au esprimatü min strului de 
réaboiu, în termini călduroşl, înalta loră 
satisfacţiă şi l’au însărcinată sé transmită 
acéstá espresiune trupeloră.

Impératulü a conferită generalului 
de Cosenz, şefulă statului majoră, or- 
dinula „Vulturului Negru“, ministrului 
de résboiu şi generalului de San Mar
zano „Vulturulă Roşu“, prima clasă.

Impăratulă şi ímpérátésa s’au dusă 
după amó4l la Tivoli; "o mulţime enormă
i a primita cu mari ovaţiunl. Suveranii 
au visitată cascadele vilei d’Este, pro
prietatea cardinalului de Hohenlohe, unde 
au luată ceaiulă. In timpula câtă s’au 
găsită acolo, clopotulă din Tivoli suna 
cu totă paterea, ér tunurile bubuiau. 
Impératula şi ímpérátésa au visitată apoi 
vila Adriana, după oare s’au întorsă la 
Roma.

Unü garden party feerioü a avutü 
looü apoi la ambasadorulü Angliei. Su
veranii, prinţii italianl şi străini, miniştri, 
diplomaţii şi mulţi membri ai corpului 
legislativă au asistată. Séra prân4a mi
litară la Curte.

Regele a oonferitü prinţului Nicolae 
de Muntenegru şi prinţului George ală 
Greciei colanulü ordinului „Anunoiada“ ; 
prinţului Dcinilo alü Munteuegrului şi 
oelorlalţl trimeşî estra-ordinarî, marele 
cordonü ală ordineloră „Sfc. Maurioiu 
şi Lazară“.

Dare de sem ă şi muiţă- 
mită publică.

Bocşa montană, Martie 1898*.)
La producţiunea de cântări, împreu

nată cu dansă, aranjată în 11 Februarie 
n. o. în Bocşa montană sub conducerea 
d-lui dirjgentă Iosifă Veloeana, candi
dată de învăţătoră, au incursa următ6- 
t6rele suprasolvirl:

Câte 8 lei dela d ni i : N. Andro- 
nesou. procuroră; D. Berleseu, şefulă 
ofioiului tel. post. Gor. J i u ; Ionă Bi- 
besou, subprefectulă Tismanei; Toma 
Buraou, auteprenoră; deputată Aleou 
Cămărăşescu, mare proprietară; Ioană 
Câini oeanu. şefulă oreditului agricolă 
Gor. J iu ; Const. Cernesou, jude de tri- 
bunaiă; Căpitană Dumitru Cristiană, 
Stef. Dobrooeanu, advocată; Costioă Dă 
nesou, anteprenoră; Carola Fisoher, ante-

*) întârziată din causa lipsei de spaţiu.
— Red.

prenoră; Titu Frumuşanu, advocată; 
Lazară Hagiu Lazară, proprietară; Ghiţă 
lonesou, anteprenoră ; Nio. Iuuiană, ad
vocată ; N. Mărgineanu, agentă recep
ţionară a C. F . R.; I. Neagoe, profesoră; 
Stef. Negule8ou, substitută de proouroră ; 
N. Nechianu, agentă reoepţionaru a C
F. R.; I. Nicolau, şefă de gară; S. Obi- 
loviciu, anteprenoră; Tb. M. Poppescu, 
comersaută; Nae Săulesou jude de tri- 
bunală, lancu Sohileru, anteprenoră ; M. 
Sigeti, şefă inginerii ală oonsoripţiei Cra* 
iova; Gustavă Staară, anteprenoră; N. 
Stefanesou Frassină, agentă recepţionară 
ală C. F . R ; Loootenentă N. Stefănesou; 
Nio. Stiughe, judecătoră de instrucţiă; 
D. Stoicesou, preşedinte de tnbunală;
G. Ţăpârdea, ingineră şefă ală judeţului 
Gor. Jiu ; Dr. Urbeanu, medică de gar 
nisonă.

Apoi: Aureliu Diaconovieiu, ingi
neră C. F. R. 5 lei ; Ioană Sfârcociu, 
preotă Valea mare; S. Falbok, notară 
Fizeşiu; N. Schiopu. eoonomă Jidovină, 
A. Cserny, Bocşa mont; W. Wenig, 
Booşia mont. — oâte 1 fl. Totală 57 fl. 
36 cr.

La casă au inoursă prin suprasol
virl dela: B. Blasohuty 1 £.; Dr. Bor- 
lovaua 1 fl.; I. Budiuţiană 3 fl.; A. Cos- 
teană 2 fl.; M. Demetrovioiu 1 fl.; S 
Jovoinovioiu 1 fl-; I. Marou, învăţătoro
1 fl. 50 or.; Nica Nicolae viciu 2 fl ; Dr. 
Ştefană Olosz 2 fl.; Dr. A. Oprea 1 fl.; 
M. Popoviciu, protopresbiteră 2 fl.; D. 
Pruneşiu, învăţătoră 1 fi. 40 or.; L. 
Steiner 1 fl.; Ig. Frankl 1 fl.; M. Tiapu 
învăţătoră 2 fl.; S. Weisz 1 fl.; L. "Weisz
3 fl., M. Velcelean 2 fl.; V. Jiană 1 fl. 
80 cr.

Au inoursă deci: prin oferte 57 fl. 
36 or., la cassă prin suprasolvirl 30 fl. 
70 or., la oassâ prin taxe de intrare 94 
fl. 32 or. Suma totală 182 fl. 38 or. Sub- 
trăgândă spesele de 62 fl. 30 cr., r6- 
mâne venita ourată 120 fl 8 or.

D-nii oontnbuenţl şi participanţi 
primăsoă şi pe oalea acesta oea mai pro
fundă mulţămitâ.
Dr. Aurelii Oprea. Alexa Vtnulescu,

casară.

Literatură.
In editura Societăţii geografice din 

BucurescI au eşită de sub ţipară :„Nayi* 
gaţiunea pe Oltu şi importanţa ei pen
tru România“, de Dr. Cari Wolf, di- 
reotoră ală cassei de economii din Sibiiu 
(Estrasă din Buletinulü geografică, Trim.
III  şi IV din 1892). BucurescI, stabili* 
mentulă grafioă I. V. Soceoă, (strada 
Berzei 59). Formată mare 8° de 105 
pagini.

In editura aceleaşi societăţi a apă
rută : Raportulu d lui George Iónü La- 
hoyari, seoretarü generalü ală Societăţii 
geografice române, cătră adunarea ge
nerală din 13 (25) Martie 1893. Alü 
XVI-lea raportü. BucurescI, Tipografia 
şi fonderia de litere Toma Basilescu (Bu- 
levardulü Elisabeta 111). Forrnatü mare 
8° de 16 pag.

Din colecţiunea de scrieri literare 
a librăriei H. Steinberg din Bucurescî 
(Scrada Şelari 18) a apărută: Volumulă 
11 din Schiţe şi nuvele de Victorü Cra- 
sescu (St. Basarabeanu). Formatü 8° de 
237 p»g., hârtiă fină, tiparü curatü. Pre
ţuia J .  leu. In Aprilie va apáré volu
mulă ală treilea, ou acelaşi preţă. Tóté
3 volumurile vorü oosta 3 lei.

Totü în editura librăriei H. Stein
berg din BucurescI a apárutü: „A doua 
ediţiune din Codicele civilii, anotată sub 
fiă care artioolü cu jurisprudenţa română 
şi ou trimiteri la articolele corespun4ă- 
tóre, de Adolf Stern, advocată şi doctorü 
în dreptă“. PreţulO 5 lei.

ULTIME SCIRl.
Din Sigetulu Marmaţiei primiţnu 

scirea, că 30 de preoţi şi docenţi 
români au protestatú şi votatü, 
în adunarea municipală, contra pro- 
iecteloru bisericesc\ politice ale guver
nului. Românii au fostü animaţi 
în gradu mare.

Roma, 26 Aprilie. O represen- 
taţiune a avutü locü la villa Bor- 
gheze. Spectacolulü, cu totulă ar
tistică, a reuşită fórte bine. Suve
ranii şi prinţii italieni şi streini, 
precum şi ună publică de peste 
20,000 de persóne asistau. Intra

rea la serbare a fostă cu plată 
şi produsulă destinată unui scopă 
de binefacere s’a urcată la 200,000 
franci. Actorii erau împărţiţi în 
patru grupuri alegorice. Subiec- 
tulă a fostă luată din istoria ca
sei Savoia. Eleganţa şi adevSrulă 
istorică ală costumeloră, precum 
şi frumuseţea eserciţiiloră, întrecă 
ori ce descripţiune. Entusiasmulă 
publicului a fostă nemărginită. S ’au 
tăcută ovaţiuni mai cu sóma prin
ţului de Neapole.

DIVERSE.
Derastaţiile unui ciclon.s Din Chir 

oago se sorié următorele: Mereu vinü 
soiri din oraşe şi sate despre devasta- 
ţiile îngrozitore pricinuite de ciclonulü, 
care a bântuită într’una din 4üfele r̂e’ 
cute aoele ţinuturi. Furtunile n’au pustiită 
numai oâmpiile şi live4ile, dér au omo- 
rítü şi o mulţime de ómenl. Unü mare 
numSră de oase şi de şuri au fostă dis
truse, asemenea şi fermele şi grajdurile 
de vite. Vijelia a bântuită mai cu sém& 
în ţinuturile Dakota şi Mi suri. Aid au 
fostü omorîte opta persóue şi 3 aşa de 
greu rănite înoâtă nu se orede, oá vorü 
puté scăpa cu viâţă. Alţi 25 de omeni 
au primitü răni uşore. In Coudry aupe- 
ritü 7 ómenl şi 8 au fostü răuiţl gravă. 
La Hawinkisk Baue suntü 8 morţi şi 3 
răniţi, la Steel viile 7 morţi eto. O fermă 
a fostă cu desăvîrşire pustiită. Vijelia 
a dărîmată totă ce a întâlnită în cale. 
In Robiüsonville, ună sată ou abia 300 
de loouitorl, n’a rămasă nici o casă ne- 
dărîmată. Véntulü şi plóia torenţială a 
omortü 30 de omeni. In comuna Crnke 
au perită 25 de oopii în momentulă, 
oând se întoroeau dela şcolă. In 4’ua 
următore furtuna a pustiită oraşulă Michi- 
gan, dărîmândă casele şi rupéndü toţi 
arborii şi plantele. La Ehersterfield, vén- 
tulü a fostă aşa de violentă, înoâtă a 
résturnatü unü trenă, pe oând acesta 
mergea în fuga mare, 30 de pasageri au 
fostü omorîţl. Pagubele se urcă la peste
20 de milióne de fr.

Omorü îngrozitorii, piarulă „Covur- 
luiulă“ oomunică următorulă omoră în- 
grozitoră oe s’a comisă în comuna Cuca, 
diu judeţulă Covurluiu (România). Du
minecă, în séra de 4 spre 5 Aprilie o. 
Iónü Bosoi, eliberata aoum oâte-va luni 
dela oonă, unde şl-a făcută pedépsa de
12 ani, condamnată pentru crimele şi 
hoţiile oomise între anii 1877—80 în 
banda vestitului Ţandără, se duse la lo
cuinţa fratelui séu vitregă Iónü Vladă, 
din aoeiaşl comună, ou care trăia în 
discordie şi, ínarmatü cu unü revolverü 
şi ună ouţitD, a înoepută sé strige SÖ i 
se deschidă uşa. Ionă Bosoi era în stare 
de beţie; fratele séu vitregă I. Vladă a 
rezistată la deschiderea uşei; atunci Bo
soi sparse ună géma dela ferestră şi 
ameninţa pe cei din oasă, că va sparge 
şi uşa şi-i va omorî pe toţi. Imediatti, 
oum 4ise aceste vorbe, şi slobo4i unü 
foca de revolveră în aeră. Ionă Vladft 
pune atunci mâna pe toporulă ce lü area 
în casă, deschide uşa şi pănă ce Bosoi 
sé ia séma, în starea de beţie în care se 
găsia, Vladă îlă şi lovesoe ou toporulü 
îa frunte şi-I despică capulă şi nasulă: 
apoi, nemulţămindu se cu aoésta, îi mai 
aplica încă trei lovituri, una ín umérulü 
stângă, alta la mâna dréptá, retezâudu-o, 
şi a treia în spinare, cu atâta tărie, în- 
câtă ou multă greutate a pututü fi soosü 
pe urmă toporulă din spatele cadavrului. 
I0nă Vladă merse apoi singură la aju- 
torulă de primarö, denunţă faptulü şi se 
constitui prisonieră, ér corpula viotimei 
fu transportată la spitalulă din Pechea.

2. Unü lécü pentrn poporű. Ca atare se póte 
recomanda MOLL’S Franzbrantwein şi sare 
care întrebuinţate regulată vindecă durerile de 
încheiaturi şi răceli. Preţulă unei sKcle 90 kr. 
Be póte cápéta cjilnicü. prin poştă, dela farma- 
cistulü A. Mo l i ,  liferantulă curţii din Viena, 
Tuehlauben 9. In depourile din provinciă sé se 
cérá espresü preparatele lui Moli prevSfţute cu 
marca de contravenţie.

Proprietara u r .  A u re l M u reşlan u .
Redactori responsabilii! O regortu  HValoru
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C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 26 Apriiă 1892.

Renta ung. de aurii 4%  . . . 115 45 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2°/tt 123.50 

» » » n argint 4V2% 101.50 
Oblig. „ „ n de ost. I. emis. 120.75 

» » —•— 
» ’» » » » »  m  n —•

Bonuri rurale ungare . . . .  96.55
„ „ eroato-slav.. . . —.—

Despăgubirea dijmei de vin . . 97.50
Imprum. ung. ou premii. . . . 152,—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghed. 142.75

Renta de hârtie austr....................98.40
„ „ argint „ . . . .  9805
„ „ aurö „ . . . .  117,25

Losurî din 1860 ...........................  148.50
Acţii de-ale Bănoei austro-ung . 983.—

„ „ „ ung. de oredit. 401.50
„ „ „ aust. de credit. 343.75

A r g i n t ........................................... —.—
Galben! imp...................................... 5.77
Napoleondor! • ...........................  9.73
Mărci imp. germ.............................. 59.90
London (lire Sterlinge) . . . .  122.40
Reute de coröne austr. . . . 96.75

„ „ ungară . . . 95.65

Nr. 3180—1898.

PUBUCAŢIUNE.
Representanţa comunală a prelun

gita pej temeiulft conclusului din 13 a 
lunei curente termiDulQ espirată pentru 
procurarea ap î dm noua conducere de 
apă pănă îu 15 Maiu a. c.

Se prov6oă deci toţi acei posesori 
de casă şi de pământii, oar! nu şl-au in
sinuată îuoă dreptulCi de a-şî prooura apă 
dm noua conducere de apă, de a o face 
a câsta ou atâtă mai multă în deoursulă 
deja amintitului termină, deorece în casă

contrariu ’şl voră purta înşi-şî spesele 
împreunate cu conducerea apei pe rea 
lităţile loru. Referitorele liste de subscri
ere precum şi statutele pentru procura
rea apei se află în casa sfatului la arv.hi- 
rarulă Friederich Stener, la care au de 
a se face totă deodată şi insinuările. In 
sinuările se primescă numai dela acei 
posesori de realităţi, a cărora realităţi S'i 
află în raionulă, îu care se estind) con- 
duoerea apei.

B r a ş o v ă ,  18 Aprilie 1893.

Magistratulu orăşenescu.
100 1 3.

A V I S U!
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potii face şi 

reînoi ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoia^oă a arăta în deosebi, când vo- 

iescu ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s£ binevoiascâ a scrie adresa 

lămuritti şi sS arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.“

Cursul pieţei B raşov .
Din 27 April 1893.

Bancnote rom. Cump. 9.66 Vând. 
Argintă român. „ 9.55 „ 
Napoleon-d’or! „ 9.69

9.69
9.60
9.72

Galben! n 5.68 „
Ruble rusesc! n 1.26V, „
Mărci germane n 59.10 „
Lire turcesol n • r»
crisurl fonc. Alb. 6% 10 1. -  «

» v n 5% • »

5.7$

59.70

Prafurile-Seidlitz aie m Moli *
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  dec*si f i ă e a r e  e s t e  p r O v e ^ n t ă  c t i  m a r c a  ^

d e  a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .  A
Prin efectulu de lecuire durabila, al* Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- ■ 
ţilorâ. celorii mai cerbieose la, stomacliâ şi pântece., în contra cârceilorti şl acrelei la 
stomachfi, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemor- 
hoideloru şî  a celoru mai diferite bole femeesci a luatu acestu medicamenta de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Pretulu unei cutii- 
originale sigilate i fl. v. a.

Falsificaţiile se voru urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntw ein şi s a r e  a lui Moli. a
Veritabilii numai fi6car® sticlăeste provădutăcu marca de scutire

Franzbranntwein-uld şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii
cu deosebire prin trasft (frotatu) alină durerile de şoldină şi reumatismd şi a altorâ. O  
urmări de răcelă. Pretulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilics')

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă, pentru copii de ori-ce etate 
şi adulţi, asigurezâ •, cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţilorii. Preţuia sticlei provejjute cu marca de aperare a Iul A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

Farm aciştii A. Moli, c. şi r. fmisoffl aia curţii imperiale Viena, M a n t a  9.
Comande din provinciă se efectueză ţNInicâ prin rambursă poştală.

La deposite sg se ceră anumiţii preparatele provddute cu iscălitura şi 
mărea de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovti: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victori Rothy Fr Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutscfr & Tartler,
Fritz Geisberger.

X

ly £ers-u l"u . tren.\a_rilor"C i
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Uctomvre 1892.

B u d a p e s t a —I * r e d e a l i i P red ealu —Budapesta B.-I*esta-Aradiâ-Teluş Teiuş-Aradu-B.-lPesta Copşa-m ică—Sibiiu

Yiena 
Budapesta 
Ssolnok 
F, Ladány
Oradea-marej

Mexö-Telegd
Rév
Bratoa
Bucia
Oiuoia
Huedin
Stana
Aghiriş
Gârbău
NădSşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Oucerdea 
Dióra
Vinţul de sus 
Âiudă

Teiuşii

Crăciun elă
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

Mediaşă
Slisabatopole
Sighişora
Hasfaléu
Homorodă
Augustinü

Tronű
de

persón.

10.00

8.25 
11.38 
2.12 
3.53 
4. 
4.30 
5.22 
5.45

Trenü
aoceie-

ratü

8.05
1.55
4.14
5.53

0.00
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.08 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.04
5.26

Feld i óra

Braşovu

Timişă
Fredeală
Bnoureseï

6.10 
6.41 
7.17 
8.

Trenù
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
accele

raţii

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

5.50
2.15

7.08
7.15
7.43
8.18

0 . -
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50

1.25
1.43
1.52
2.18
2.40

Tren 
de pers

11. -
12.26

1.11
8.36

9.22
11.53

1.50
2.24
3.03
3.46
4.07

4.53
5.32
5.48
6.08
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03 
3.26 
4.07
4.49
5.35
7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
Tr. ac

5.15
5.57
6.29

12.10

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.4.9
3.26

4.17
4.50

5.42
5.55
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 
10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58

1.15 
1.35

( 2.09
2.19
3.01
3.31
9.15

Bucurescï 
Predealu
Timişă

Braşovu

Feldióra 
Ap aţa 
Augustin^ 
Homorodü 
Haşfal$u 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşă

sus

Copşa micăf

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşii

Aiudă
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Grhirişă
Apakida

Cluşiu

Nădăşelă 
Ghirbău 
Aghirişă
Stana
B. Huiedin
Ciueia
Bucia
Bratca
Rev
Mezö-Telegd 

Oradea mare^

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.40 
1.12 
1.42 
2.18 
2.48 
3.19
3.40 
3.56 
4.29 
5.34 
5.54

4.20
4.48
5.07
5.42

8.50
5.16
5.57
6.58

9.12
9.41

10.17

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.47

1.26

1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
7.30
1.55

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14
6.14
6.29
6.53 
7.02 
7.28
7.53 
8.31 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04

1.16
3.31

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

7.47

8.13
8.38
8.43

10.05
11.46

1.50

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.63

1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradu

Tronü
de

porsón.

Trenü Trenü 
accele- de 

ratü persón.

Trenü
de

persón.

7.20

6.34
6.52
7.40
8.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.12
9.51 
9.56

10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Grlogovaţă 
Gtyorok 
Paulişă 
RadnaLipova 
Gonop 
Bérzova 
Soborşină 
Zamű 
Gurasada 
Ilia
Branielca 
Deva 
Simeria (PísM) 
Orăştia 
Şibotă
Vinţ. de josă 
Alba Iulia 
Teiuşii

10.0c 8.05 2.15
8.10 1.66 9.30

11.04 4.02 1.05
3.45 6.57 5.24
4.30 T. d. per.

2.34 5.46
4.42 2.54 5.57
5.03 3.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.68 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53

10.00 10.19
10.25 10.50
10.44 11.16
11.68 11.44
11.29 7.06 12.06
11.56 7.40 12.38

Tei uşii 
Alba Iulia 
Vinţ. de josă 
Şibotă 
Orăştia 
Sinieria (PisM) 
Deva 
Branicîoa 
Ilia
Gurasada 
Zamă 
Soborşină 
Bêrzova 
Conopü 
RadnaLipova 
Paulişă 
G-yorok 
Glogovaţă

Aradu

Szolnok 
Budapesta 

Viena

Trenü
accele

rată

3.04
3.40
4.58 
4.20
4.42
5.43
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

Trenü
do

persón

7.25
6.20

5.28
5,50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.15
1.20
7.20

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3.30 
4 17 
4.33 
4.55 
5.17 
5.28 
5.54

Oopşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
12.22
12.40
12.50
2.26

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S tliiiia—C o p ş u -iiiic ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
802
8.30
905
9.34

4.49
5.09 
5 32 
5.59
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

6.24
7.02
7.17
7.46
7.57
808
8.30
8.40
9.05
2.21
5.50
8.-

$ i m e r i a  (PisM) F e t r o ş e i i i  P c i r o s e i n - S s i n e r i i i  (Pislfl)

Sinieria 6 . - 10.35 4.22
Streiu 6.35 11.23 4.58
Haţegă 7.21 12.23 5.42
Pui 8.06 1.21 6.36
Crivadia 8.47 2.23 7.24
Baniţa 9.21 3.19 8.04
Petroşenî 9.45 4c— 8.36

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
Simeria

6 . - 10.50
6.41 11.40
7.19 12.19
7.57 1.05
8.36 1.54
9.18 2.49
9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A rad ii—Tlm işora V i m i ş o r a —A r a d u

Aradü
Vinga
Timişora

. 6.15 11.30 5.58
7.32 12.47 6.46
8.42 2.04 7.39

Timişora
Vinga
Aradu

8 . - 1.11
9.02 2.46
9.44 3.50

Cucerdea-Qşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

RegH.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
6.50
7.16

8.20
9.11

11.39
12.20

1.15

2.41
3.27
5.14
5.3
7.15

Regh.-săs. -Qşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

3 44 
5 14
5.20
7 . -  
7 47

9.35
10.05
12.31
1.15

3.22 
5.05 
6.54 
7.41 
8.

Simeria (Piski) — Hunedóra

Siieria (PisM)
O er na 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.56
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5,11
5.28

2.32
3.—
3.20

7.22
7.50
8.J0

8.15 
9-46|BraşoT 

10-66W u e ş tî

Brasov-iKcrneşti

8.40
6.20

M u re ş u -liiK d o ş A —B i s t r i ţ a  B i s t r i ţ a —M u r e ş i i  - I «  d o s ii

Murëçü-Ludoçü 
Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4.
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă
Murâşă-Ludoşă

1.16
4.15
7.21

Clhlrişu-Turda Turda—Gliirlsu
Ohirişu
Turda

7.48 IO.35I 3.40I IO.24I Turda 4.50I 9.30 2.30
8.08 10.6&I 4.—|l0.44| Ghirişu 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

Sigliisóra—Odorltelu || Odorlteiu—$lgliisóra

Sighiş0ra. 
Odorheiu .

4.30| 11.25
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8 15 3.15 
10.52| 6.10

Careii-marî—Keläu II Äeläu—Careii-mari
Careii-marI

Ho ti

Zelău........................... 111.

t Numerii înoaadraţî en linii gróse ínsemnózá ôrele de nópte.

5 .45 I Zelău . . 
Careii-marï

1.56

C e r n e ş t i —B r a ş o v

8.35
10.28

4.55
6.36

Zernescî
Braşov

5.00
6.29

12.20

1.44

Braşov—€?li.-Oşorheiii.
Braşovu 
UzonüI 
S.-Georgiu 
C.-Oşorheiu

8.50
9.43

10.32
12.54

3.10
4.23
5.03
7.261

C h .» O ş o r h e i u - B r a ^ o i i
Ch.Oşorheiu
S.-Georgiu
Uzonă
Braşovu

4.30
6.53
7.00
8.25

2.45 
5.30
5.45
Y.2Q

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


